                                                                                                                                                                                                   18.12.2017 г. 
ⅠⅩ заседание комитета городской организации профсоюза 
Выступление председателя СГО Профсоюза Н.Ф.Сазыкиной «О работе Ставропольской городской организации профсоюза по реализации уставных задач, выполнении условий отраслевого Соглашения».
Уважаемые коллеги!
	Слайд 1. 25 октября в Москве состоялось заседание Генерального Совета Федерации независимых профсоюзов России, на котором председатель ФНПР Михаил Викторович Шмаков заявил, что профсоюзы России должны настаивать на том, чтобы в качестве кандидата в президенты России на выборах в 2018 г. баллотировался В.В.Путин. Конечно, у каждого избирателя есть право выбора, но позиция профсоюза такова. Сейчас мы уже знаем, что В.В.Путин будет баллотироваться в качестве кандидата в президенты и в его адрес со стороны Профсоюзов были сформулированы 8 наказов, один из них звучал так: «Профсоюзы напоминают, что пора поставить точку в вопросе формулы МРОТ и предлагают установить для бюджетных отраслей базовые оклады и ставки заработной платы строго не ниже МРОТ».
Вы знаете, что наконец – то профсоюзы услышаны и правительством РФ принято решение о поэтапном доведении МРОТ до прожиточного минимума. То, что до сих пор ст.133 ТК РФ не была реализована, даже в самом парламенте неоднократно называли «нашим национальным позором». Согласно законопроекту, подготовленному российским правительством, повышение МРОТ до прожиточного минимума должно произойти в 2 этапа. С 1 января 2018 года МРОТ будет равным 9 489 руб. и составит 85 % от прожиточного минимума, а с наступлением 2019 г. сравняется с прожиточным минимум, но какая это будет сумма пока неизвестно, поскольку неизвестно каким будет прожиточный минимум; на сегодняшний день для трудоспособного населения он составляет 11 163 руб.
	Вопросы повышения ставок и окладов мы последовательно и принципиально отстаивали в переговорном процессе с нашим социальным партнером – комитетом образования администрации г.Ставрополя. 
	Мы неоднократно обращались в комитет образования с предложениями о перераспределении фонда оплаты труда в сторону увеличения ставок, окладов, о выделении на эти цели дополнительных средств не только педагогическим работникам, но и тем, кто не назван в «майских» указах Президента. (письма от 27 марта, 3 мая, от 7 ноября 2017 г.). С аналогичными предложениями было направлено письмо в адрес заместителя главы администрации г.Ставрополя Середа Татьяне Викторовне (письмо от 29 марта 2017 г.). Неоднократно этот вопрос поднимался на заседаниях городской 3-х сторонней комиссии. И есть результаты, с ними нас ознакомит заместитель руководителя комитета образования администрации г. Ставрополя Черниговская Наталья Александровна.
		



Уважаемые коллеги!
	Сохранение и укрепление единства профсоюза достигается за счёт работы по многим направлениям деятельности в соответствии с основными целями и задачами нашего Устава, а именно: представительство и защита индивидуальных и коллективных трудовых прав и интересов членов Профсоюза, реализация прав Профсоюза на представительство в коллегиальных органах управления организациями образования, повышение качества жизни членов Профсоюза.
	Слайд 2. Для реализации Уставных целей и задач Профсоюза, в соответствии с ТК РФ, на уровне муниципалитета между комитетом образования администрации г. Ставрополя и городской организацией профсоюза заключено и действует Отраслевое Соглашение по организациям образования г.Ставрополя, подведомственным комитету образования.
	Проанализируем выполнение Соглашения.
О правозащитной деятельности.
	В соответствии с пунктами Соглашения 3.8, 4.7, 5.14, 10.4 Профсоюз:
- осуществляет тематические проверки по соблюдению трудового законодательства при заключении и оформлении трудовых договоров, трудовых книжек;
Слайд 3,4 - организует обучение профсоюзного актива, руководителей ОУ по вопросам правового регулирования трудовых отношений, практике заключения коллективных договоров;
- представляет интересы отрасли в городской 3 – х сторонней комиссии;
- добивается устранение нарушений трудового законодательства в вопросах оплаты труда работников образования. 
Слайд 5 - защищает социально – экономические права и интересы работников, в том числе в судах;
К правозащитной деятельности также относится  консультирование членов профсоюза, работа с жалобами, содействие предупреждению конфликтных ситуаций, осуществление контроля за соблюдением гарантий работников образования, предусмотренных нормативными актами, Соглашениями, экспертиза коллективных договоров. Экономический эффект от всех форм правозащитной деятельности в 2017 году составил 20 млн. 540 тыс. рублей.
Слайд 6,7. В образовательные организации мы регулярно направляем информационные листки с итогами нашей работы. Да и сейчас такие информационные листки у вас на руках. 

Об охране труда.
	Слайд 8. Охрана труда и здоровья работников один из приоритетных направлений деятельности городской организации. В текущем году была продолжена работа по осуществлению профсоюзного контроля за соблюдением работодателями трудовых прав работников в области охраны труда.
	Члены президиума принимали активное участие в приемке учреждений образования к новому учебному году. Уполномоченные по охране труда образовательных организаций осуществляли контроль за техническим состоянием кабинетов, спортивных залов, помещений для обслуживающего персонала. Особое внимание уделялось выполнению мероприятий по охране труда, включенных в Соглашения по ОТ, обеспечению работников СИЗ, проведению медосмотров, специальной оценки условий труда, а также соблюдению законодательства в части предоставления гарантий и компенсаций за работу во вредных условиях труда, в условиях, отклоняющихся от нормальных.
	В 2017 г. специальная оценка условий труда проведена на 923 рабочих местах, выявлено 58 рабочих мест с вредными условиями труда; 54 работникам установлены доплаты за работу во вредных условиях труда от 4 % до 12% от оклада; 39 работникам установлены дополнительны отпуска не менее 7 дней; более 300 работникам установлены дополнительные отпуска до 14 дней за ненормированный рабочий день. Вы знаете что к концу 2018 года на всех рабочих местах должна быть проведена специальная оценка условий труда. Уполномоченным по ОТ необходимо изучать материалы спец оценки и если часть рабочих мест будет признана рабочими местами с классом вредности 3.1 или 3.2 необходимо будет вносить дополнения в коллективный договор или в Положения об оплате труда о компенсационных выплатах работникам, работающих на этих местах  в размере не менее 4% и дополнительных днях к отпуску, не менее 7 дней (при классе вредности 3.2).  
Слайд 9. Для уполномоченных по охране труда мы регулярно проводим обучающие семинары, работа уполномоченных по охране труда ОУ заслушивается на заседаниях президиума. 
2018 г. Центральный советом профсоюза объявлен годам охраны труда. Первичным профсоюзным организациям, уполномоченным по охране труда необходимо будет максимально активизировать работу по этому направлению.
О работе с молодыми членами профсоюза.
	Слайд 10. В Отраслевом Соглашении появился новый раздел «Работа с молодежью».
	Я не могу сказать, что работа с молодыми специалистами, в связи с появлением этого раздела, кардинально улучшилась, хотя определенные шаги в этом направлении сделаны.
	Слайд 11. На протяжении нескольких лет, в рамках августовской конференции мы проводим обучающие семинары с молодыми специалистами, вручаем им трудовые кодексы ТК РФ, памятки по правовым вопросам, так было и в этом году на базе лицея 35. Слайд 12. В сентябре 2017 г. уже на базе лицея 23 для молодых специалистов была организована работа профсоюзной школы PR – движения, в которой молодые специалисты имели возможность получить знания в профсоюзных творческих мастерских Слайд 13 «В кадре – профсоюз» (учимся создавать свой сайт), «Как стать акулой пера» (обучение журналистскому жанру), «Оратор – лидер общения» (техники влияния на аудиторию), Слайд 14 психологический тренинг «формула успеха» (выводим формулу успеха), молодые специалисты ответили на вопросы теста «Мои права». Слайд 15 Здесь же был выбран совет молодых специалистов, председатель и заместитель Совета молодых специалистов, но к сожалению совет практически не работает, а работу эту нужно как можно быстрее активизировать.
	Еще один вопрос, который требует решения. В соответствии с пунктом 9.7 Соглашения комитет образования рекомендует закреплять за молодыми специалистами наставников, устанавливать наставникам стимулирующие выплаты за проводимую работу на условиях, определенных коллективным договором. Но практически этих выплат в коллективных договорах мы не видим. Прошу председателей ПО обратить внимание на эту проблему.
	Слайд 16. Повышение образовательного уровня молодых специалистов, профсоюзных активистов способствует существенному улучшению защиты трудовых прав и интересов работников. Уже в начале этого учебного года 10 вновь избранных председателей ПО приняли участие в Краевом обучающем семинаре в с. Курсавка, Слайд 17 3 молодых члена профсоюза, в том числе и заместитель председателя ассоциации молодых педагогов, стали участниками молодежного образовательного форума Северокавказского федерального округа «Профсоюзная перспектива – 2017» в г.Пятигорске.
	Слайд 18. В марте 2017 г. для 40 молодых специалистов было организовано посещение по льготной цене смотра – конкурса молодых артистов театров края «Мы молодые» в рамках акции «Ночь в театре». По окончании смотра – конкурса молодые специалисты могли посетить бесплатно по выбору мастер классы по сценическому движению, по сценической речи, по хореографии, актерские игры.
	Согласно п.2.2.1 Соглашения молодые специалисты ежемесячно получают стимулирующие выплаты в размере 20% от ставки.
	Общая сумма выплат в 2017 году составила более 4 млн. рублей.
Об оздоровлении работников.
	Слайд 19. Повышение качества жизни – это не только повышение заработной платы, но и вопросы оздоровления работников, улучшения морально – психологического климата в ОУ, эмоционального состояния работников
	В соответствии с пунктом 10.4. Профсоюз предоставляет по установленной квоте бесплатные путевки в профилакторий «Ореховая роща» г.Пятигорска, организует получение членами профсоюза и членами их семей путевок с 20% скидкой в санатории КМВ, на Черноморское побережье, направляет членов профсоюза для лечения в Центр восстановительной медицины и реабилитации. Слайд 20. Впервые в этом году мы заключили договор с йога – велнесс SPA – центром «Атма – Сфера» о приобретении членами профсоюза ОУ абонементов с корпоративной скидкой порядка 50%.
	Слайд 21-22. Для желающих заниматься в этом центре предварительно была организована экскурсия и проведены бесплатные занятия. Для членов профсоюза и членов их семей мы предлагаем приобретение с 20% скидкой абонементов в плавательный бассейн «Юность». В этом учебном году перечень услуг, предоставляемый членам профсоюза на льготной основе расширен. Информацию с перечнем этих услуг по бассейну «Юность» вы уже получили. Внимательно изучите её и приходите за направлениями. Договор с плавательным бассейном «Юность» на 2018 год продлен.
	Общее количество работников, получивших льготное лечение, льготные абонементы в 2017 году составило 442 человека. Экономический эффект –   1 млн. 500 тыс. руб. Слайд 23-26. Чтобы жизнь работников образования была интереснее, насыщеннее, в соответствии с п. 10.4 Соглашения комитет городской организации проводит различные спортивные и культурно – массовые мероприятия, в 2017 году это: военно – спортивные игры, туристический слет, соревнования по шахматам, участие в спортивных соревнованиях ФНПР, посвященных Дню молодежи.
	Общее количество работников, принявших участие в спортивных соревнованиях составило 451 чел. 
	Слайд 27. Для членов профсоюза и членов их семей приобретены льготные билеты в драматический театр имени Лермонтова, в театр при Дворце им. Ю.А.Гагарина, в театр танца «Вдохновение» Санкт – Петербурга. Общее количество работников, получивших в 2017 году, льготные билеты составило 1631 чел. Экономический эффект - 454 тыс. рублей. Я сейчас говорю о работе, которую, непосредственно проводит горком профсоюза, но ведь и сами первички проводят аналогичную работу. Я думаю председатели ПО поделятся своим опытом о работе по оздоровлению членов профсоюза, по проведению культурных и спортивно – массовых мероприятий.
О сокращении бумажной отчетности.
Слайд 28. Сокращение бумажной отчетности в ОУ – это проблема. Мероприятия по этому вопросу проведены на всех уровнях. Резолюция круглого стола, организованного краевым комитетом Профсоюза и Министерством образования и молодежной политики СК разослано во все комитеты и управления образования края, во все ОУ. Пунктом 6.12 Соглашения предусмотрены обязательства и рекомендации комитета образования по сокращению бумажной отчётности, но результат от этой работы, к сожалению, не велик. Мы знаем: вода камень точит, и если мы будем работать в этом направлении, то может быть не так быстро, как хочется, но сдвиги в этом вопросе должны быть.
	Слайд 29. Конечно проанализировать каждый пункт Соглашения невозможно, но вот еще о 2-х из них сказать необходимо, это пункт 5.7 о стимулирующих выплатах за перенаполняемость групп в детских садах, и п. 5.13 об оплате работы воспитателей во 2-ю смену по замещению отсутствующего работника. Выборочный устный мониторинг показал, что если п. 5.7 практически во всех ДОУ реализуется, то с реализацией п. 5.13 дело обстоит сложнее. Мы провели серьезную работу с комитетом образования, чтобы этот пункт был включен в Соглашение, теперь очередь за работой первичных профсоюзных организаций по реализации этого пункта.
	И еще об одной актуальной для нас теме. Думаю, все вы согласитесь, что сегодня как никогда важно повысить эффективность нашей информационной работы. Нам удалось выйти на новый современный уровень работы с первичными организациями. Налажен электронный документооборот, оперативный обмен информацией, созданы профсоюзные сайты, странички. Кстати сайт Ставропольской городской организации самый посещаемый среди сайтов других территориальных организаций, порядка 18 тыс. посещений. Слайд 31 Размещаем информацию о своей работе на сайте краевой организации Профсоюза «Вконтакте». К сожалению здесь практически не видно наших председателей первичек. Мы вас просим: зарегистрируйтесь «Вконтакте» и размещайте там информацию о работе первички, только внимательно, чтобы не было ошибок. Кратко и емко.
 	Слайд 32. 6 декабря 2017 г. председателем Общероссийского профсоюза образования Г.И. Меркуловой и Министром образования РФ О.В. Васильевой подписано Отраслевое Соглашение по организациям, находящимся в ведении Минобрнауки России на 2018 -2020 г.г. Как только это Соглашение будет у нас, по электронной почте мы направим его в первичные профсоюзные организации. Нам необходимо будет внимательно изучить его и конечно применять.
Уважаемые коллеги!
	В настоящее время назрела необходимость социальных преобразований и совершенствования профсоюзной деятельности в вопросах взаимодействия с властью и работодателями.
[bookmark: _GoBack]	Нам необходимо создавать такие условия, при которых работодателю будет выгоднее сотрудничать с профсоюзом, чем его игнорировать. Вместе мы сила, способная влиять на изменения в обществе.
